
M. K4

■■■HMM

A történelmi események r. tűrtek a 
mi ezer sebből vérző, árva népünkre; 
világ re. iijető (iri rmok szele s vihara 
száguld már most feDttüiu.

Háború ... Az emberi fantázia csak 
akadozó vértek:n szókat tud egymás 
mellé ide szigetin, amikor a belükön 
át kell éreztetnünk mindazt a gyöt­
relmet, amit a háború jelent. Mintha 
az égben \ u ló hegy óriások mozdulná­
nak meg ránktaposnak é- élettelen 
húscafatra morzsolják mindazt, ami 
előbb meg szilaj, magabiró eső egész­
séggel teli energia volt.

A lebukó napra embervér fröccsen 
és iszonytató kórusok zaja söpri végig 
a távoli mezók;-t. S megborzongunk, 
hacsak reá is gondolunk a háború 
borzalmaira, hog> ne hasogatna hát 
bele a lelkűnkbe az a veres valóság, 
hogy Magyarország dolgozó népe most 
a háborúban van! Es hogy százezrek 
és százének vitték és viszik neki nap­
ilap után ma még élettel lihegő mez-

s'uro- 
gyu és

puska golyónak.
De hát lássuk csak, ki idézte elő 

a világháborút ? — Mi nem I Sem liü 
szövetségesünk, a német! — Hát ki? 
— Ám megmondjuk. Oroszország biz­
tatására a gaz szerb királygvilkosok.

bis bámulatos, hogy a vil igháboiu 
folidézéseőrt az angolok és franciák 
még most is Né uetor zágot okolják. 
Azonban a kérdés eldöntéséhez nagy­
ban hozzá lúg járulni a világtörténe­
lem ilélőszóké előtt V ilnios császár 
béke kérő levele, melyet a cárhoz 
intézett annakidején s ezenkívül 
egy nag) fontosságú okirat a B. d I 
liseailh- pétervári belga követnek hi­
vatalos jelentése az ottani helyzetről. 
Ez a levél arról fog tanúskodni örökké, 
hogy Németország az utolsó pillanat­
ban is megpróbálta a béke fönlartá- 
sát, illetve a háború lokalizálását, de

teleit mellüket az élesre fent 
nyok ércének, a halált osztó í

ez a törekvése meghiúsult Oroszország 
alattomos eljárásán,

Mi és hü szövetségesünk védve va­
gyunk minden gaz gyanúsítás és vád 
alól s szükségtelen többé azt emle­
getni, hogy hát ki is idézte elő a 
világháborút, amit most már egész 
nyíltan és világosan tud az egész 
világ népe, sőt azok is akik fölidéz­
ték. De nem is érdemes ma már a 
háború tizedik hetében erről beszélni, 
Hiszen még csak ezután kezdődik a 
nagy harc, a döntő ütközetek.

Ami eddig történt, az sem lekicsiny- 
lendő dolog. Szép volt, jó volt, virtusos. 
Legendás csaták folytak eddig is igaz, 
de a verejtékes, véres nagy munka 
csak most következik. Gátat kell vetni 
az ellenünk áradó muszka hordának 
és a bitang komitácsi bandának. Kell 
hogy véres fejje! bukjanak le a gazok 
az örök megsemmisülésbe hős csapa­
taink fegyverei által. Életre, halálra 
menjen tovább a küzdelem s a hol 
magyar verekszik, ott csak magyar 
lehet a győztes, — ezt én igy tudom. 
S ugyebár ti is honfitársaim.

Most azonban egy idő óta csend uralg. 
De kitartás. Várni kell! — Ami késik, 
nem múlik. Nemsokára elérkeznek 
azok a napok, amidőn a küzdő felek 
megvívják életre-halálra a döntő ütkö­
zeteket. Igaz, hogy a háború kimene­
tele mindig bizonytalan, de azért ne 
essünk kétségbe, ne csüggedjünk és ne 
legyünk kishitüek, mert a Gondvise­
lés nem engedheti meg az igaz ügyért 
küzdő hadseregünk legyőzését. Ezért 
bizalommal kisérjük seregeink és a 
hires somogyi bakák hősies küzdel­
mét és lánglelkük füzéből erőt merítve, 
egy szebb és jobb jövő reményében 
imádkozunk az uj Magyarország meg­
alapozásáért és boldogulásáért.

*

A legújabb hiteles távirataink a kö­
vetkezők :

Hmdeíibyrg táb©rn®k 
napiparancsa.

(Berlin, szept. 25.) A Wolf-ügynök­
ség jelenti szeptember 24-én éjjel, 
hogy a keleti német sereg parancsnoka 
Hindenburg tábornok a 8. hadsereg 
katonáihoz a következő napiparancsot 
bocsátotta ki:

„Uj babérokat öveztetek zászlóitok 
köré. Hét napos csatában a mazuri 
tavaknál és több napon át tartó kímé­
letlen üldözés közben Littaunen ke­
resztül messze túl az orosz határon, 
nemcsak megvertétek a kelet Porosz- 
oroszágba betört két ellenséges had­
sereg utolsóját, a mely a 23. és 24. 
hadtestekből, valamint a szibériai had­
testből az !. és V. lövészbrigádból, az 
53., 54 , 56., 57., 72. és 77. tartalék 
hadosztályból és az 1. és 2. gárda- 
hadosztályból álló Vilna hadseregből 
állott, — hanem le is tiportatok azt. 
Eddig több zászlót, körülbelül 30.000 
meg nem sebesült foglyot, legalább 
150 ágyút, gépfegyvert, lőszerosztagot 
és számos hadijármüvet zsákmányol­
tunk össze a nagykiterjedésü csata­
mezőn. A hadi zsákmány mennyisége 
azonban még mindig növekszik. A ti 
harci készségteknek, bámulatra méltó 
menetelés! eredményeiteknek és ra­
gyogó bátorságtoknak köszönhető min­
dez. Tisztelet legyen érte Istennek, 
velünk lesz továbbra is. Éljen Őfelsége 
a császár és király.“

Cáyyjjtiogaitak az erosiek*
(Berlin, szept. 25.) Harctéri tudósí­

tók jelentik, hogy a keletporoszországi 
harctéren elesett orosz katonák zse­
beiben celluloid-lemezeket találtak, a 
melyek arra valók voltak, hogy ezzel 
gyújtsák fel a német lakósság házait 
még akkor is, ha azokon fehér zászló 
lengett.
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A galíciai hadállás 
megváltoztatása.

(Budapest, szcpt. 20.) Hivatalos je­
lentés adatott ki szcpt. 25-én este: 
Haderőnknek a lem benn csata után a 
Santol nyugatra eső területen megkez­
dett gyülekezése nem csupán az entente 
sajtójának szolgáltatott alkalmat a leg­
rosszabb indulatu kitalálásokra és a 
legnevetségesebb kommentárokra, ha­
nem más helyütt is hadseregünk hely­
zetének téves felfogására vezetett.
Ezzel szemben utalnunk kell arra, hogyj 
az említett gyülekezés teljesen önszán­
tunkból történik, amire elég bizonyíték 
az, hogy az ellenfél megzavarni sehol 
sem tudta és meg sem kísérelte. Az 
ellenségnek a San vonalon való sike­
reiről szóló állítások teljesen valótla­
nok. Mindössze egyes hadszertien biz­
tosított és csupán kis erővel megszál­
lott átkelési helyeket bombáztak. Nagy 
mennyiségű csapatoknak, nehéz löve- 
geknek és lőszereknek felhasználásával 
ezeket az átkelő helyeket, miután cél­
jukat betöltötték, a hidak felrobbantása 
után, önként hagytuk el. - A londoni 
hir, mely szerint Przemysl két erődje 
elesett volna, természetesen koholmány.

Hivatalos Jelentés a 
harctérről.

(Berlin, szept. 26.) A nagy főhadi­
szállásról jelentik szept. 25-én este 9 
órakor: f\ hadműveletek folytatása jobb­
szárnyunk legszélén újabb harcokra 
vezetett, a melyekben eddig döntés 
még nincs. - A középen mindkét fél 
egyes előretöréseit kivéve, semmi sem 
történt. A Verdimtől délre levő első 
zárerőd Camps des Romainis Saint, 
Micheil mellett, elesett. A Von der 
Taun bajor ezred az erőd ormaira a 
német zászlót kitűzte. Különben sem 
nyugaton, sem keleten változás nincs.

Megtörik a franciák 
ellentáfiása.

(Berlin, szeptember 25.) Rómán 
keresztül Párisim! jelentik: f\ tíz nap 
óta tartó csata már valósággal ostrom 
jellegét ölti magára. Lehet, hogy nem­
sokára hire jön, hogy a védvonalon 
oly nagy rés támad, amely az ellen­
állást az egész vonalon lehetetlenné 
fogja tenni.

(Berlin, szeptember 26.) A Wolí- 
ügynökség jelenti : Csapataink az 
elfoglalt állásukat rendíthetetlen erő­
vel és győzelmesen tartják megszállva 
és vaskarokkal szorítjuk az ellenséget. 
A franciák erélyes áttörő kísérleteit 
győzelmesen visszavertük és további 
ilyen kísérletek immár lehetetlenekké 
váltak. A döntő csaták már közeled­
nek, ámde ezekben a gigászi harcokban 
még előbb idő kell hozzá, hogy 
megérlelődjenek. Veszteségeink ezek 
ben a csatákban és ütközetekben 
bizony fölötte súlyosak, ámde az 
ellenség veszteségei még nngyobak 
és még tetemesebbek. A győzelembe 
vetett jogos hit a miénk,

?Ei.SOMv)G\

751 millió hadisarc.
(Genf, szept. 26.) francia értesülés 

szerint a németek az eddig elfoglalt 
francia és belga városokra összesen 
751 millió frank hadisarcot vetettek ki. 
Ennek eddig tizediésze folyt l e.

A franciák durva sértése.
(Berlin, szept. 26.) A lapok jelentik, 

hogy a fehér zászló durva megsértését 
követték el a franciák. Három parla- 
mentoirt, akik automobilon közeledtek 
egy városhoz, hogy azt megadásra szó­
lítsák fel, elfogták. A három tiszt, aki­
ket egész Berlin ismer a következők: 
Annin gárdalovas ezredbőli őrnagy,\Veínei 
százados főparancsnoksági adjutáns és 
Sieving a berlini udvari színház ismert 
tagja az, aki a tiszteket, mint a jelen­
tés megtételére visszaküldendő lovas 
kisérte. Hir szerint a három elfogott 
tisztei arra kényszeritették, hogy gyalog 
masírozzanak Párisba. Sorsukról meg­
bízható értesítés eddig nem jött.

Francia ff^atéfképteienjég
(Berlin, szept. 25.) Parisból jelentik 

szeptember 24-én éjjel, hogy a Credit 
Lyonnais a kormány rendeletére föl­
függesztette a holnap esedékes rész­
osztalék kifizetését.

Ä déli harctér.
(Budapest, szent. 26.) I livatalosan 

jelentik: A balkáni hadszíntéren a hely­
zet az elég világosan szóló legutóbbi 
kommüniké óta is változatlanul kedvező 
maradt.

Kergetjük az ellenséget.
(Becs, szeptember 26.) A „Síid 

slavische Korrespondenz“ jelenti hogy 
a szerbek ellen küzdő tisztek egyiké­
től a következő tudósítást kapta: 
Ma már hat napja vagyunk szem 
földön és kergetjük az ellenséget 
magunk előtt. Sok foglyot ejtettünk, 
akik legnagyobbrészt nyomorúságos 
állapotban vannak és azt beszélik, 
hogy jóformán semmit sem kapnak 
enni. A mi csapatainknál a hangulat 
kitűnő és a lelkesedés nagy. Eddig 
még kevés a veszteségünk, Csapataink 
egészségi állapota kitűnő.

Veszteség kimutatás
a mi vidékünket érdeklő elesett és 

megsebesült katonáinkról :
44-ik gyalog ezred.

Aráé-! János 8 al. oszt., Gyékényes, (seb ), 
Bakos Ferenc 11 al. ő zt., (sebesült), Balta 
István 13 al. oszt., (sebesült), Borbás Már 
ton 1G al. oszt., isebesült), Csonka Vendel 
15 al. oszt, -sebesült), Zselickisfalnd (seb.), 
Futó József 15 al. oszt, (sebesült), I Igyediis 
István 15 al. oszt., (sebesült), Hoiváth 
József 3 al. oszt , (sebesült), Jankó János 
15 al. oszt., Péterliida, (sebesült), Kalniái 
Enterich 12 al. oszt, Káliuáncsa, (sebesült), 
Kis József 10 al. oszt., Nagykorpád, (seb.), 
Kovács István 14 al. oszt,., Somogy-Halvan. 
(sebesült), Lőce István M ('s. A 3. Erdő 
Csokonya. (meghalt). Radies Kálmán 16.

ebesül!), Sajni István 15 Sbningy-S/ent- 
miklós. (sebesült), Szakái Ferenc 15 (seb). 
Spitzer Dezső 4. N.-Bérki. (sebesült), Turcsics
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Mihály 6, Béla vár. (sebesüli), \ icze M. István 
14 (sebesüli), Viljeváez SanKzlo 7. Martinéi, 
(sebesült), Winter \ midéi 1, Barcs, (seb.), 
Zólu dános 5, Hedraltely, (sebesüli), Schmidt 
Andor, Szigetvar, (sebesült), Bertalan Fid 
14 k. (sebesült), Bükit Vendel 16 k. Faltain, 
(beteg), Csennél la István 4 k, lláromfn’ 
(sebesült), Gelencsér János I i k (sebestül), 
Gerencsér János 14, (sebesült), Király 
János 4, (sebesült), Rá ez József Sziget­
vár. (beteg).

8-ik huszár ezred.
Maliit Ferenc II alosztály, (sebesült), 

Novotny Antal 1 I aioszf , (sebesüli), Tichy 
József II aloszt, (sebesült), Beígér Gyula 
lé korp), (beteg). Cservenka Vendel 6 kmp, 
(sebesült), Kiss Lajos t- korp, (helep).

23-ik gyalog ezret’.
Molnár József !.! z alj, Szigetvar, (sebo-ültt. 
Pintér Vendel 7 z. alj, (sebesült), Schmidler 
linos :! 7. alj. Visztó, (sebesült) Tóth József 
2 z alj, Bolhó, (sebesült). Dr. Fuchs Antal 
tart. hadnagy, Kálmáncs.i, (sebesült).

52-ik gyalog ezred.
Koch Lajos, (beteg),

19-ik honvéd gyalog erre /
Bitó József 2 Ersactb (beteg), B enner 

Tibor 7 korp. (meghalt), linrtwicli János 
17 honvéd gyalog ezred, Szigetvár, (seb.)

HÍREK
Személyi hir. Dr. Szily Adám ügy­

véd, tartalékos népf. lead nagy, ki a mozgo- 
sitás óta Pécsen, mint az I-sü század 
parancsnoka működött, csapatával levonult 
Boszniába, hóimét közire jött betegsége 
folytán a héten ideiglenesen szabadságoltatott.

Az önkéntes ápolónők fölavatása.
Valótlan szép és lélekemelő ünnepség kora 
tőben ment végbe a mint vasárnap délelőtt 
11 órakor a városháza közg\ ülés! term, ben 
a vörös-kereszt egylet szigetvári fiókja ön­
kéntes ápolónőinek felavatása, mely alkalom­
mal Hoyos Miksa gróf e■ dv. Rasa Kinőné 
elnököltek Az ülést gróf lloyos Miksa n\ i- 
tóttá meg szép beszéd keretében, majd föl­
kérte ííegyessy János Cszolgahiioi, az egye 
sülét alcímükét az ünnepi beszéd megtartó 
sóra A megható és hazafiasszellemii be 
szód után az ápolónői tanfijy.smo! végzett 
40 vöröskeresztes hölgy tette íe a fogadal­
mat dr. Kriszt Béla titkár előtt. Ezzel az 
ünnepség véget ért. - Ezután választmányi 
illés volt.

Izraeliták hosszunapja. Az izr
polgártársainknak f. hó 80-án, szerdán lesz. 
Jóm kippur ünnepük, ann-ly napot vallásos 
ájtatosságokba merülve, böjtölve ünnepük 
meg. Kedden este fél 6 órakor veszi kez­
detét a templomi ima. melyet Schlomn: Dávid 
volt kassai és lemhergi főkántor tartja, akit 
már az újévi ünnepek alkalmából ismernek 
a hívők kellemes es szép orgánumáról. 
Szerdán reggel 6 órakor veszi kezdetét az 
ájtutosság. amely tart estig.

— Kinevezés. A vármegye főispánja 
Kriszt Béla dr. szigetvári ügyvédet 1b. megyei 
tiszti ügyésszé nevezte ki.

-- " A szigetvári dalosegyesület 
emlékkönyvébe. Az alábbi verset nem a 
llym usz kiegészítéseként, de enne] dalamáta 
szerző dr. Szabó István az egyesület tb 
elnöke, kit betegszobájában is mcgihlctett a 
múzsa és hisszük hogy az általa iit verset 
melyet dalosegyesületünknek ajánl! a kitűnő 
zene tudós, örömmel fogadják. íme : 

Isten áld meg a Magyart 
Munkával és békével,
Hogy amit szerzett vénei 
Tartsa meg bölcsességgel 
Merre ring a szép kalász,
Hol pásztor őrzi a nvájl.
Szeresse egymást király és nemz« I

[egyaránt.
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fiikor sorozzák a fiatal népföl 
kelőket ? Az 1894. korosztály boliek és a/
I, i 111-1öltig 2 évvel idősebb, eddig be nem 
sorozott népfölkelő kötelesek bemutatása 
Somogy - és Tolnavármegyék területen — 
mint már megírtuk — október l-töl 20-óig 
Ing megtörténni Két bizottság fogja a soro­
zást végezni, az egyik bizottság a „Szarva,-;“ 
vendéglőben, a másik a Telek'y ulca 8. sz. 
alatt levő „Ipar“ vendéglőben fog működni 
Kaposváron. Az első bizottság október 1., 1 
és ii-án a kaposvári járásban levő népfölke 
lökéi fogja sorozni, október 4. és 5-én i 
szigetvári és pedig 4-én reggel 8 órakor , 
Szarvas- szállodában Teklafalu, Drávátok, 
(íyönygyösmellélc és a szigetvári jegy zőse­
gekhez tartozó, 5-én Somogy hámágy. (íftrös 
vál Szerit lászló, Mozsgó, Német lad' es Kis- 
clobszai körjegyzőségekhez tartozó községek 
és uradalmakhoz tartozó pusztákon összeirt 
népfölkelők vezetendök a beinulató szemle- 
bizottság elé. Október 6. és 7-én a barcsi
8., 9. és 10-én a csurgói, 11. és 12-én 
nagyatádi, 13. és 14-én a léngyehóti-i, 15.
16., 17. és 18-án pedig a marcali-i járás 
belieket Kunéi a bizottságnál a polgári ha 
lóságot Sv üst its Nándor dr. főszolgabíró 
képviseli, mint a sorozó-bizottság elnöke.

Gólya a vonaton. 'Most szerdán 
este mielőtt a fél 8 órai vonat berobogott 
íz állomásra, két markos kórházi ápoló várt 
egy hordággyal a perronon. Mindenki azt 
hifié, hogy3 harctéri Sebesültet várnak. Azon 
ban egy szegény beteg asszonyt, Horváth 
Pál háromfai napszámos nejét emelték a 
hordágyra, aki a szigetvári kórházba i yv éke­
zeti s útközben a robogó vonaton halva 
született meg magzata.

Sebesültek jöttek Szigetvárra tem 
nap este a kaposvári vonattal, kiket a Szi- 
o-etvár és Vidéke Vöröskereszt Egylet kisegítő 
kórházában, az Olvasó-egylet nagytermében 
helyeztek el. Összesen 9 sebesült érkezett.
Itt jegyezzük meg. hogy az önkéntes ápoló­
nők közül az első szolgálatot özv. Maurer 
jánosné, Kertész Miksáné, Herkovics Ilonka, 
és Hartmann Margit teljesítették.

_Ragadós száj- és körömfájás
Detfre István járási m kin. állatorvos Német- 
lad Nagydnbsza. Patorfa. Némelujfalu és 
Várad községekben a, hasított körmü állatok 
között fellépett ragadós száj- és körömfájás 
miatt a zárlatot elrendelte. — Egyúttal ez 
utón is figyelmeztetjük a jószágtartó gazdá­
kat hogy október hó 4-én Vásárosbecen és 

én Gyöngyösmelléken megtartandó orszá­
gos vásárokra hasított körmü állatok felhaj­
tása tilos.

. önkéntesek. Szigetvárról tegnap 
önként jelentkeztek hadiszolgálatra Cserdi 
Gáspár 18 és Horváth József 20 eves lege 
nyék Mindkettőt alkalmasnak találtak és a 
44-ik gyalogezredhez lettek beosztva es mar 
hétfőn reggel 7 órakor jelentkez.mök is kell 
Kaposváron,

Az újság elfogadása előfizetésre 
kötelez. A kúria érdekes és a közönséget 
és igen közelről érintő ítéletet hozott, mely­
ben'kimondja. hogy mindenkinek, aki huza­
mosabb ideig elfogadja, a neki bárhogyan 
kézbesített lapot, annak árát még akkoi 
meg kell fizetnie, ha a lapot nem m ren 
delte meg. Kimondja továbbá a Kinin, hogy 
az iiymi pörökber. nem az adós lakhelyén 
levő'bíróság az illetékes, hamun az amely 

van, ahol a lap s ahol azt postára teszik. 
Rendőri hírek. Éjjeli csendháborítók.

, |,ó 20-án éjjel egy fuvaros és négy
kanizsai-városi csizmadia legény botrányos 
ri-szeg állapotban a Rakóczy utcában 
kuríongattak és az alvó közönség nyugalmát 
zavarták, Az. ügyeletes rendőrök följelentet­
ték Őket Garázda részeg.

">-én d. a. 5 órakor a báró Biedermann 
\‘t;7SŐ-uíi.nb-m gatázdá'kndoft és a jáió- 

,'tkel a jáIdáról lelök..löste, többek közt 
it.ivári helybeli róiri. katk. kántort is, 

még in.;.- is akart verni. A részeg fickó 
farázdálkodásának a icndőr veteti véget és 
moat már súlyosabban büntetik, mert 
már a közelben is hasonló kihágást követelt el.

Mélyen elszomorító táviratot és levelet 
hozott a posta a múlt liefen Puskás József 
helybeli polgártársunk családjának. - A 
szomorú levelet, melyben szép karriert elért 
szeretett Ferenc fia haláláról értesítették, 
Zen tán lakó menye küldte, ki arról értesí­
tene őket, hogy férjé az orosz harcmezőn 

hó 8-án Tornasornál egy kozák csapat 
által ti Időztél ve több vitéz társával egy ren­
geteg ingoványos mocsárban lelte halálát. 
Lovastul együtt elnyelte a posvány és meg­
fulladt.

A megrendítő hir csakhamar köztudomású 
lett s a részvét városunkban általános a 
mélyen sújtott csal ad iránt. Az elhunytról 
bánatos özvegye az alábbi szövegű gyász­
jelen lést adta ki és küldte meg nekünk is :

Puskás Ferencné szül. Barsi Julianna a 
legmélyebb fájdalommal tudatja úgy a maga, 
mint az összes rokonok, tisztviselőtársak és 
jóbaratok nevében, hogy hon szeretett fe­
lejthetetlen férje Puskás Ferenc városi hely­
hatósági állatorvos és városi Képviselő mint 
katonai szolgálatot teljesítő es. és kir. tarta­
lékos állatorvos, éle,ének 34., boldog házas­
ságának 9. s városi szolgálatának 11. évében 
az oroszok elleni hadjáratban — ahova sze­
retett hazájáért önfeláldozó készséggel sietett 

Tomasovnál 1914 évi szeptember havá­
nak 8. napján meghalt. A boldogult lelki­
üdvéért az engesztelő szentmise áldozat f. 
évi szeptember hó 23-án reggel 9 órakor 
fog az alsóvárosi r. kaíh. szenísziv templom­
ban n Mindenhatónak bemutattatni. Zenia, 
L914. szeptember hó 22-én. — Az, életben 
annyira szeretett magyar fajának kegyeleten 
emlékezése tegye boldoggá ismeretlen sír­
jában örök nyugalmát. — Puskás Ibolyka 
leánya. Puskás József és neje Öhlvang Emí­
lia szülei, Barsi András és neje Boros Juli­
anna apósa és anyósa, Puskás Gvula, Puskás 
Gabriella testvérei és a rokonság.

A hősi halált halt főidőiknek jeltelen sir- 
ában adjon örök nyugodalmat a Mindenható 
a mélyen sújtott családnak pedig gyógyító 
balzsamot a nagy fájdalom elviselésére.

is

Horváth

József 20 éves törók-uGai legény

Hogyan gyógyítják
sebesültjeinket?

Egyik fővárosi collegünk az alábbi levelet 
és figyelemre méltó cikket küldte be lapunk­
nak, melyet mi közérdekű voltánál fogva, a 
legnagyobb készséggel közlünk.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
A legszentebb hazafias és humánus céllal 

küldöm ez. írást h. lapjának, hogy azt kö­
zölni szíveskedjék. Hátha, az Önök vidéken 
is éppen e gyógyító irra várnak drága 
sebesültjeink ?

A viszontszolgálatra mindenkor készen, 
valódi nagyrabecsüléssel, collegiálisau és 
hazafiasait köszönti,

Budapest, 1914. szeptember 25.
Drozdy Győző

a „Magyarország“ belső munkatársa.
A világ legnagyobb háborúja fölöttébb 

aktuálissá teszi még a laikus körökben is 
azt a kérdést, hogy mivel gyógyítjuk sebe­
sültjeinket? AkikmT húsát golyó hasúja
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shrapnel zúzza, vagy más háborús szerszám 
roncsolja borzalmasan össze, megérdeml 
hogy a legféltettebb hazafias és humánus 
gonddal avatkozzunk bele fájdalmaikba, 
jajokat tompítani, a kínokat enyhíteni, 
hős sebesülteket közelebb hozni az. egész 
séghez ... ez ma mindanyiunknak a leg 
becsületesebb gondja. A sebesülteket mim 
előbb vissza kell adni a harcoló seregnek 
hogy háborús erőnk ne lankadjon. A köny 
és gyors gyógyulás most nemcsak humá 
nus, hanem hazafias érdek is.

E sorok Írójának volt alkalma több tar 
taiék kórházban megfigyelni a sebkezelést 
s tanulmányozó utunkban véletlenül akad 
tunk egy olyan eljárásra, mely a sebgyógyi 
tás terén kétség kívül diadalmaskodni fog 
A budapesti Vöröskereszt kórkázban láttuk 
először, azután Szegeden, Nagyváradon 
majd Békéscsabán találkoztunk vele. Ezen 
utóbbi helyen aztán alaposan megismerhet 
tűk az uj gyógyszert, mert maga a feltaláló 
Wagner Dániel dr. a békéscsabai közkór 
ház főorvosa s a gyógyszer is Békéscsabán 
készül s Wetol néven kerül forgalomba.

A Wetol célszerű kombinációjú éterikus 
(illanó) olaj, melynek bámulatos hatását 
békéscsabai tartalék kórházakban hetek óta 
figyeljük az oda érkezett sebesülteken.

Az eddig használatban lévő fertőtlenítő 
szerek ugyanis mig a sebekben jelentkező 
bacilusokkal bírókra kelnek : a seb szövetét 
is össze marják s a törtető protoplazmát is 
megölik. Ha az avasodást és genyedést meg 
is gátolják, de a környékének gyuladását 
gyakran kiváltja brutális hatásuk és a seb­
láz nem ritka eset.

A kötelék változtatása pedig a régi eljá­
rásoknál fölöttébb, nagy fájdalommal jár, 
mert még a jodoformos gaze is annyira 
beleragad a sebbe, hogy leválasztása néha 
erőszakos fellépést kíván és a gyógyulást 
gyakran vissza veti. De a seb mosogatását 
sem lehet kellemesnek mondani.

A Wagner-féle kombináczióju illó olaj 
azonban sem a szöveteket, sem az ép bőrt 
nem izgatja, hanem a sebbe öntve direkt 
desinficiál. a genyedő seb felületet bevonja 
s a baktériumok befészktdődését meggátolja 
Ha a golyóval hasított nyílásba, vagy ama 
borzalmas sebbe, melyet srapnel szilánk 
zúzott vagy roncsolt, illó olajat öntünk s azt 
átitatott steril gazéval bekötjük : a gyógyu­
lást semmiféle komplikáció meg nem 
zavarja. Kötés cserélésnél a gazét nem kell 
kitépni a sebből mert az lágyra ittasait < 
egészen könnyen, legkisebb fájdalom nélkül 
eltávolítható. Mosogatással, törülgetéssel 
nem kell igazgatni a hegedő sebet. A Wetol 
a tisztántartást is elvégzi. A sebesült lázt, 
fájdalmat nem érez. A sebzugok eltűnnek, a 
szétvert izmok hamarosan összeszaladnak..
A hatodik, legkésőbb a huszadik napon a 
legnagyobb sebről is lehullanak a varratok 

Wagner dr. találmányával évek óta kísér­
letezik. Újabb időben több hires orvosunk 
próbálgatja s aki egyszer megpróbálta, nem 
tér vissza a régi módusokhoz,

A sorsnak különös kedves játéka, hogy 
Wagner dr. könyve, melyben az illóolajok­
kal való sebgyógyitást tudományos alapon 
ismerteti, épen a háború előtt jelent meg s 
az orvosok körében ritka elismerésre talált. 
Sebesültjeinknek nagy százalékát máris az 
ö illóolaj kompozitumával gyógyítják s 
immár harctereinken a friss sebek sajgó 
fájdalmát is a Wetol csillapítja. Golyók 
szántását, shrapnelek hasítását ez a diadal- 
masuj ir forrasztgatja össze.

Mégis csak szerethet bennünket a Magva 
rok Istene, hogy ez a magyar okosság nem 
jött későn.

Drozdy Győző
a „Magyarorseág“ munkatársa

Adományok a vöröskereszt fiók 
egylet kisegítő kórháza részére

Farkas Gyula főbíró és neje 30 K, Hercze 
József 5 kor., Friedmann Gyuláné 10 kor 
Hayden József és neje 40 kor., Miszlay 
György né 6 kor,, Szigetvári Takarékpénztár 
1Ö0 kor., Olvasó egylet 20 kor., Bürüs köz 
ség 34 kor. 70 fill., Várad község 10 kor 
5 fill., Bürüs és Várad községek határában 

levő puszták 5 kor. 15 fill., Beck Dániel 
és neje 20 kor., Bőhm Péter 10 kor., Sziget 
vári kereskedelmi alkalmazottak 8 kor. 
Boronkay Gyuláné 1 lepedő, 6 törölköző 
Oscsodái Gusztáváé 2 vánkos, 4 huzat és 
1 pár cipő, Cserfa Margit 2 vánkos, 4 huzat 
Boronkay Kálmánná 1 vánkos, 0 huzat 
Farkas Gyuláné 2 vánkos, 4 huzat, Dr 
Kriszt Béláné 2 vánkos, 4 huzat, 2 lepedő 
12 p. harisnya, Toponári Jánosné 3 vánkos 
Horváth Ödön, 1 paplan, 1 vánkos, 1 lepedő 
Faboricza József 12 pohár, 1 kanna, 
mozsdótál, Hoch Ferencz 3 vánkos, 6 huzat
3 lepedő, Oscsodái Gusztáv 2 köpőcsésze, 

mozsdótál, 2 vizes korsó, Oscsodái
Jánosné 3 vánkos, 3 huzat, Hegyessy 
ános 30 pohár, 5 korsó, Fischmann Sa murié

4 vánkos, 4 huzat, Hegyessy Jánosné 12 
harisnya, 10 pár papucs. Grünhut Rezső

12 pár harisnya, 12 szappan, 12 pohár 
6 kanál, 6 fésű, 2 hajkefe, özv. Állmaim 
ózsefné 4 huzat, 3 lepedő, 3 törölköző 

Stern Sándorné 2 vánkos, 4 huzat, 3 ing 
alsónadrág, 1 kötött alsónadrág, 1 kötött 

ng, 1 törölköző. 1 paplan, Maurer Jánosné 
különféle ágyneműnk, Braunstein Józsefné 

vánkos, 4 huzat, 6 zsebkendő, 4 ing, 2 
alsó. 5 pár harisnya, 1 paplan, 1 szappan, 
Gróf Strassoldo Ferencné 2 vánkos, 2 huzat 

paplan 1 pokróc, Huszár József 1 paplan 
vánkos, 2 huzat, 1 lepedő, Benked József 
paplan, 3 huzat, 6 pár harisnya, Oscsodái 

Lipótné 3 vánkos, 6 huzat, 2 lepedő, 3 
matrac, 1 pokróc, Krizsán Ferencné 5 töröl 

öző, 1 mozsdó, 1 kancsó, Weisz Ignáczné 
vánkos, 4 huzat, Weisz Vilmosné 2 ván 

kos, 2 huzat; 2 lepedő, 1 paplan, Szoó 
Lajosné 2 vánkos, 6 pár harisnya, Szörény 
község 7 ing, 18 alsó. 10 törölköző. 2 zseb­
kendő. 4 lepedő és számos vászondarab, 
Tótszentgyörgy község 55 ing, 52 alsó, 
47 törölköző, 14 lepedő, 8 pár harisnya 

vánkos, 1G vánkos huzat, 1 paplan huzat. 
Kistamási község 29 ing, 28 alsó. 4 lepedő 
14 törölköző, 5 kendő, 4 abrosz, 1 kötény, 
Nemeske község 39 ing, 33 alsó, 8 lepedői 
32 törölköző, 2 abrosz. 1 vánkos, 2 huzat’ 
Xagydobsza község 20 alsó, 30 törölköző, 
16 lepedő, 1 paplan, 1 vánkos, Bárváith 
Károly 1 fali óra, Bárvárth Károlyné 1 pap 
'an, Vámos J. 1 vánkos, 3 huzat, 3 ing, 

paplan, 1 paplanhuzat, 1 lepedő jfj’ 
aboricza Józsefné 0 szappan, Bőzenbach 
ajosné 1 vánkos, 1 lepedő, Salamon Jenő 
paplan, 2 huzat, Kain Károlyné 6 tányér 
vánkos, 2 huzat, 2 törölköző, 2 lepedő 

Weisz Je nőné 1 vánkos, 1 huzat, Véber 
,rtz.se.í l takaro> 2 vánkos, 4 huzal, 2 lepedő 

törölköző, Biró Ferencné 4 alsó, 2 ing' 
arkas Györgyné 1 lepedő, 1 paplanjaim 

lakab 2 seprő, Beck Dániel 0 takaró 
Aschenbrenner Jánosné 1 paplan 1 lepedő’ 
Jkos Józsefné 1 vánkos toll, Kolovics 
Andrásné I vánkos toll, Steiner Emilné 

vánkos, 1 huzat. 2 törölköző 1 szennyvíz- 
veder, Tarján Jenőné 2 vánkos. 4 huzat 

törölköző, 1 szappan, Kozári Kde a szük­
séges nyomtatványok. A községekben az 
adakozók névsorát a jövö számban közöl­
ük. A nemesszivü adakozóknak ez utón is 
álás köszönetét fejezi ki a vöröskereszt 

fiókegylet.
Nagyon kérjük a jótékony közönséget 

hogy főleg ágytakarókat szíveskedjenek kül­
deni, meri abban még nagy hiány van, 
közéig a hideg idő s minden ágyra 2 darab 
szükséges.

Nyomatott a kiadótulajdonos „Szigetvári Könyvnyomda

Szerkesztői üzeneleiK.
Dr. L. M l.oglíiizelehh smVu éjijük, l'ilviizlef
Tüzér. A zokni a kiiliiiihíizfi néji* i"nzshkel, amelyek 

a uiai Németországot fel egész a skanilinavi ,j 
északig lakják, nevezték a rómaiak germánoknak 
K számos nép.-saladnak egyik ága a német nemz,.! 
amely a nagy indogei mán nópvauládhoz tartozik 
ivadéka az alleuianok, szászok, thllringek és fiai,, 
kok csoportjának. Amidőn a rokon népcsaládok ki,, 
ziil kialakul a magát németnek „Deutsche“ nevez,, 
nép a uralkodói megszerezvén maguknak a nyugat 
római császári koronát, mint német római császá­
rok az egész középkoron át uralkodó állást foglal­
tak el Európában

Régi előfizető. .Szives elismeréséért és lapunk 
terjesztéséért fogadja kösztinetitnket.

Többeknek. Mi csak eredeti és hiteles tárható­
kat közlünk.

Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYUFA

Gabona=piacz.
Fuchs A. Fia gah.makeresk. jelentése szerint 

Arak 50 kilogrammonként értetődnek. 
Szigetvár, 1914. szeptember 25-én.
Búza — K 15.30 15.40
Rozs — ,, 10.90 1 i.
Árpa — „ 7 50 8.50
Zab — „ y.— 9.20
Tengeri — „ K— 8.50
Bükköny 8.— 8.50
Bah — 18.-------

egybenyillóval vagy külön-külön 
is, kényelemmel berendezve 
azonnal kiadó. Cim a kiado- 
:: hivatalban. ::

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann & (9 cégtől Tetsrhen a Elbe
egyre nagyobb kedvességnek és elter­
jedtségnek örvend szeplő ellen való 
elismert hatásánál fogva s a bőr- és 
szépség gondozásában való fölülmul- 
hatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél ! 
Sok legnagyobb kitüntetés ! Bevásárlás­
nál^ óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan 
a Steckenpferd védőjegyre és a cég 
helyes nevére ! - Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériák­

ban, illatszerüzletekben stb. 
Hasonlóképen kitűnő Bergmann Maiiéra 
liliomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitűnő 

szer női kezek gondozására.

FOG húzást 
tömést 
kezelést 
ápolást

= teljesen fájdalom nélkül végez ~

Fodor L. Lajos
vizsgázott fogtechnikus

Kaposvár, Korona-utca 10. sz.
58431. sz. m. kir. szabadalom. Az el-
törhetetlen, egy darabból öntött kézi 
faragásu aranyhidak. fogak, koionák, 
csapfogak stb. Magyarországon egyedül 
jogosított készítője. ------ ----------------
Kílévtlzedes működésről több halöstglMfitulus tllsiiieióokiii-u>.

és Lapkiadó Részvénytársaság“ k ónyvnyon.Jajában.


